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In welchem Bundesland liegt Ihr Firmensitz?

Wie viele Personen (einschließlich Inhaber)  
sind in Ihrem Unternehmen tätig?

 bis 9� 44,39%
 10 bis 49� 31,85%
 50 und mehr� 23,76%

Welchem Wirtschaftsbereich  
ordnen Sie Ihr Unternehmen zu?

 Industrie� 16,53%
 Handel� 10,20%
 Dienstleistung� 64,60%
 Handwerk� 8,67%

Baden-Württemberg   8,37%
Bayern    11,06%

Berlin    6,19%
Brandenburg   4,59%

Bremen   0,66%
Hamburg   2,69%

Hessen   7,42%
Mecklenburg-Vorpommern   1,46%

Niedersachsen   7,42%
Nordrhein-Westfalen 21,03%

Rheinland-Pfalz   5,24%
Saarland   0,51%
Sachsen   9,61%

Sachsen-Anhalt   5,02%
Schleswig-Holstein   1,31%

Thüringen   7,42%
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Wie beurteilen Sie die  
gegenwärtige Geschäftslage?

 sehr gut� 11,86%
 gut� 46,70%
 befriedigend� 32,62%
 schlecht� 8,23%
 sehr schlecht� 0,59%

Wie entwickelte sich Ihr Umsatz 2019 
im Vergleich zum Vorjahr?

Wie wird sich Ihre Geschäftslage in den 
kommenden 12 Monaten entwickeln?

Welches Investitionsvolumen planen  
Sie für die kommenden 12 Monate im 

Vergleich zur Vorperiode?

Wie wird sich Ihr  
Exportgeschäft entwickeln?

 höher� 48,74%
 gleich� 31,72%
 niedriger� 19,54%

 günstiger� 31,63%
 gleich� 46,84%
 ungünstiger� 21,53%

 steigend� 31,73%
 gleich� 41,71%
 kleiner� 26,56%

 zunehmen� 11,67%
 gleich� 18,83%
 abnehmen� 4,14%
 kein Export� 65,36%

 sehr gut� 17,40%
 gut� 40,96%
 befriedigend� 32,71%
 schlecht� 7,73%
 sehr schlecht� 1,20%

Wie beurteilen Sie die aktuelle Finanzie­
rungssituation Ihres Unternehmens?
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 ja� 40,49%
 nein� 59,51%

 steigern� 39,89%
 gleich� 50,50%
 abbauen� 9,61%

 ja, problemlos� 8,90%
 manchmal ja, manchmal nein� 49,30%
 nein, geeignete Arbeitskräfte  

     sind knapp� 41,80%

Mussten Sie in den vergangenen  
zwei Jahren schon einmal Aufträge  
ablehnen, weil Ihnen die passenden 

Mitarbeiter gefehlt haben bzw. alle Mit­
arbeiter bereits ausgelastet waren?

Planen Sie, die Zahl Ihrer  
Beschäftigten in den kommenden  

12 Monaten zu verändern?

Finden Sie für alle offenen Positionen 
geeignete Arbeitskräfte?

Planen Sie, die Zahl Ihrer  
Auszubildenden in den kommenden  

12 Monaten zu verändern?

 steigend� 14,92%
 gleich� 77,02%
 abbauen� 8,06%
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 Aufschwung (Expansion)� 17,66%
 Hochkonjunktur (Boom)� 10,95%
 Abschwung (Rezession)� 68,62%
 Tiefphase (Depression)� 2,78%

  sehr schlecht� 17,31%
  schlecht� 35,25%
  befriedigend� 38,28%
  gut� 8,70%
  sehr gut� 0,47%

 ja� 72,16%
 nein� 27,84%

  auf jeden Fall� 17,98%
  eher ja� 32,92%
  eher nein� 36,73%
  auf keinen Fall� 12,37%

Welche wirtschaftspolitischen Aufgaben sollte die Bundesregierung in der zweiten Hälfte der 
Legislaturperiode vorrangig anpacken? (Mehrfachnennung möglich)

Welche gesamtwirtschaftliche 
Entwicklung erwarten Sie in den kommen­

den 12 Monaten in Deutschland?

Wie bewerten Sie die bisherige Arbeit der 
Großen Koalition?

Sollte der BVMW gegen die Weiter­
erhebung des Solidaritätszuschlags, der 

laut Gesetz zum 31.12.2019 ausläuft, beim 
Bundesverfassungsgericht klagen?

Sollte die Bundesregierung  
auch in einer Rezession an der  

Schwarzen Null festhalten?

Bürokratieabbau 84,76%
 Unternehmenssteuern senken 54,68%

 Sozialabgaben senken 42,77%
Fachkräftemangel bekämpfen 45,86%

 Massive EU-Schuldenkrise bekämpfen 21,35%
 Verkehrsinfrastruktur verbessern 56,54%
 Breitbandausbau beschleunigen 66,98%

 Cybersicherheit verbessern 31,79%
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 ja� 75,29%
 nein� 6,43%
 Ich habe noch keine staatlichen� 18,28% 

	 Förderprogramme beantragt

  bis 16 Mbit/s� 16,36%
  bis 50 Mbit/s� 31,85%
  bis 100 Mbit/s� 31,61%
  bis 250 Mbit/s� 10,80%
  schneller als 250 Mbit/s� 9,37%

 vollständig� 12,40%
 teilweise� 79,88%
 gar nicht� 7,72%

 nein� 22,05%
 neutral� 28,55%
 ja� 49,41%

Welche digitalen Anwendungen nutzen Sie in Ihrem Unternehmen? (Mehrfachnennung möglich)

Halten Sie die staatlichen  
Förderprogramme für zu bürokratisch?

Über welche Geschwindigkeit verfügt  
Ihr Internetanschluss?

Haben Sie in Ihrem Unternehmen  
Geschäftsprozesse digitalisiert?

Besteht aus Ihrer Sicht die  
Notwendigkeit einer Grundrente?

	 Cloud-Lösungen� 71,41%
	 B2B-Plattformen� 41,29%
	 Blockchain� 1,93%
	 Künstliche Intelligenz� 9,32%
	 Robotik� 7,55%
	 Keine� 11,65%
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Welche Maßnahmen zur Mitarbeiterbindung nutzen bzw. bieten Sie an? (Mehrfachnennung möglich)

 Sachwertbezüge (44-Euro-Freigrenze) 53,76%
Betriebliches Gesundheitsmanagement 30,88%

Weiterbildungsmaßnahmen 68,24%
Gleitzeit 56,64%

Betriebskindergarten   1,60%
Betriebsfeiern 42,64%

Mitarbeiter-Kapitalbeteiligung   7,12%
Urlaubs- und Weihnachtsgeld 48,40%

Betriebliche Altersvorsorge 51,28%
Firmenwagen oder -fahrrad 48,16%

Keine  7,44%

Welche der folgenden Maßnahmen könnten helfen, die berufliche Ausbildung  
für junge Menschen attraktiver zu machen? (Mehrfachnennung möglich)

 Flexibilität in Aus- und Weiterbildung erhöhen 60,63%
Ausbildungsdauer flexibel gestalten 28,29%

Internationalen Austausch fördern 35,15%
Kompetenzen aus abgebrochenem Studium anrechnen 39,12%
Transparenz von Weiterbildungsmöglichkeiten erhöhen 46,73%

Sichtbarkeit von Unternehmen vor Ort erhöhen 58,81%

Mit welchen Herausforderungen hat Ihr Unternehmen auf der  
Suche nach Auszubildenden zu kämpfen? (Mehrfachnennung möglich)

 Abnehmendes Bildungsniveau der Bewerber 75,36%
Fehlende Sozialkompetenz 50,00%

Geringes wirtschaftliches Wissen 45,05%
Geringe Reife 44,06%

Falsche Vorstellungen vom Beruf 49,55%
Work-Life-Balance 40,74%
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 ja� 91,87%
 nein� 8,13%

 stark gestiegen� 10,60%
 gestiegen� 58,47%
 unverändert geblieben� 29,24%
 gesunken� 1,69%

Welche Investitionen in den Klimaschutz planen Sie in den nächsten 12 Monaten? (Mehrfachnennung möglich)

Welche Negativfaktoren haben einen großen Einfluss auf Ihre Geschäftstätigkeit in 2020? (Mehrfachnennung möglich)

Sollten der Haupt- und der  
sehr praxisnahe Realschulabschluss  

wieder aufgewertet werden?

Wie haben sich die Strompreise  
in Ihrem Unternehmen in den  

vergangenen 12 Monaten entwickelt?

 Erneuerbare Energieversorgung (Strom, Wärme) 27,19%
Energieeffiziente Produktionsanlagen / IT / Geräte 25,89%

Energieeffiziente Beleuchtung (z.B. LED) 47,97%
Klimafreundliche Mobilität und Logistik (E-Mobilität, Wasserstoff) 21,67%

Energieeffiziente Gebäudesanierung (Wärme, Kälte) 12,18%
Kreislaufwirtschaft 11,36%

Keine 29,63%

 Fachkräftemangel 54,06%
Nachfolgeregelung 11,86%

Bürokratielast 73,47%
Mangelnder Breitbandanschluss 23,71%

Euro- / EU-Schuldenkrise  9,95%
Staatliche Regulierungen 49,50%

Brexit 10,36%
Sanktionen (z.B. Russland, Iran) 13,18%

Protektionismus 12,60%
Geopolitische Krisen 12,94%
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Wenn am nächsten Sonntag Bundes­
tagswahl wäre, welche Partei würden 
Sie wählen? (Reihenfolge der Parteien 

entsprechend dem Ergebnis 2017)

 CDU/CSU� 31,33%
 SPD� 3,01%
 AfD� 10,44%
 FDP� 29,41%
 Linke� 2,51%
 Grüne� 15,12%
 andere Partei� 8,19%

  vollständig� 2,60%
  teilweise� 15,95%
  nein� 81,45%

Erwägen Sie bei einer Verschlechterung 
der politischen Rahmenbedingungen  

eine Verlagerung von  
Unternehmensaktivitäten ins Ausland?


